
Sergiu Ciobanu este pseudonimul
unui tânăr român de excepţie din Toronto,
în prezent doctorand al Universităţii din
Toronto. Scrisoarea de mai jos este
conţinutul unui mesaj pe e-mail trimis
tatălui său, mesaj care ne-a fost oferit spre
publicare. Pe scurt: frământările legate de
identitatea românească rămân vii şi cresc
ca iedera în minţile copiilor noştri.  

Dragă tată,

Vorbeam la şcoală cu o româncă şi
între timp s-au apropiat două tipe din
Franţa care sunt aici, asistente de curs şi cu
care românca lucrează acuma. Au
întrebat-o la un moment dat, sau au
rugat-o să confirme (în Franţa oamenii se
jenează mai puţin decât aici în privinţa
sensibilităţii culturale) dacă este româncă,
deoarece discutaseră de asta înainte. Ea
confirmă. Ele o întreabă: “acasă vorbeşti
româneşte?” Şi ea spune că da, tot timpul.
Adaug şi eu ceva de genul: “păi chiar
şi-acuma vorbeam româneşte, că eu tot
român sunt”. Franţuzoaicele ne întreabă
dacă româna este asemănătoare limbilor
slave, deoarece cam aşa le sună. Şi colega
mea zice, cu accentul cât Ceahlăul: “mais
pas du tout, pas du tout!!”, aproape
ofuscată, cum îţi poţi imagina?!  Zice că
n-are nici în clin nici în mânecă, că e o
limbă latină. Spun foarte calm că e
adevărat, baza este Latina. Şi gramatica
este latină, şi da, româna este o limbă
latină dar că, la nivelul vocabularului sunt o
grămadă de alte influenţe: slave, greceşti,
turceşti etc. Mă rog, cam asta a fost
discuţia. 

Atitudinea asta de strâmbat din nas

la orice nu corespunde cu o anumită
imagine pe care o avem despre noi, mi se
pare simptomatică. Elitismul veritabil are
probabil de-a face cu o anumită rigoare, cu
o anumită sârguinţă neafişată, cu o
anumită graţie în comportament, cu un
anumit echilibru între încrederea justificată
în sine şi bunăvoinţa faţă de alţii. Elitismul
nu este crispare, nu este paralizia în faţa
interesului celorlalţi. O persoană de elită,
cred, nu se scandalizează uşor, nu se
ofuschează uşor, pentru că nu are nevoie
să se închidă în sine ca să se simtă în
siguranţă. 

O persoană de elită nu are nevoie să
se afişeze ca persoană de elită, ca
persoană specială, nu are nevoie să
arboreze o atitudine de genul “păi ştii tu,
băi, cine sunt eu?” Ne ducem prin alte
părţi, ca turişti, ca invitaţi, şi ne plângem
sau râdem prosteşte că acolo nu este ca la
noi. Nu, nu este ca la noi. Nu asta
înseamnă călătoria, deplasarea, ieşirea din
sine, deschiderea spre alţii? Vedem lucruri
pe care nu le văzuserăm, auzim lucruri pe
care nu le auziserăm înainte, vedem
alfabete cu care nu suntem familiari (în
Japonia vezi inscripţii în japoneză, weird!).
Nu înteleg de ce un voiaj în cutare sau
cutare loc ar trebui să fie o căutare de
elemente familiare. Familiarul îti apare
dacă ştii să te depărtezi destul de el, cu
inima deschisă, cu bunavoinţă, fără
crispare, fără îngâmfare. De ce să nu
ridiculizezi lotusul, dacă asta îţi permite să
treci propriile-ţi lipsuri sub tăcere? De ce
nu? Doar suntem între noi. Neam de
elitişti. Urmaşii Romei. 

Sergiu Ciobanu, Toronto

”Implicaţi-vă în asociaţie, 
este a voastră”

Serata AREC (Asociaţia Inginerilor
Români din Canada) rămâne cea mai
elegantă serată etnică românească de
peste an. La Hava Nagila, hub-ul
entertainment-ului românesc din GTA,
vineri 14 noiembrie pe la şapte seara au
parcat maşini luxoase, au coborât perechi
frumoase şi a urmat o petrecere de o seară,
plină de stil şi strălucire. Daniel Cheoreanu,
vicepreşedinte AREC a deschis seria
discursurilor spunând: “Traversăm cele mai
grele timpuri din ultimii 15 ani. Acum este
momentul să ne fim unul altuia alături, să
ne sprijinim“. Preşedintele AREC George
Oprea a oferit cifre: “Anul acesta 84 de
ingineri români au devenit membri PEO
(Professional Engineers of Ontario). Le
mulţumim voluntarilor şi sponsorilor,
tuturor celor care sprijină asociaţia şi îi
felicităm pe noii membri“. “Reprezentaţi
cel mai mare procent profesional dintre
imigranţii români, sunteţi practic
avangarda societăţii româneşti din
Canada“ (Bogdan Ionescu, directorul
ziarului ACASĂ). ”Implicaţi-vă în asociaţie,
este a voastră. Veniţi la alegerile din
Februarie 2009 şi spuneţi-vă cuvântul. PEO
is a self regulated association“ a conchis
Denis Carlos, Consilier PEO pentru regiunea
Centrală şi de Est. Dr.Valentin Naumescu,
Consul General al României la Toronto a
menţionat: “Sunt fericit că am fost invitat la
serata acestei foarte onorabile asociaţii
profesionale româneşti“ după care a oferit
câteva detalii privind procesul de votare
din 30 noiembrie pentru alegerile
parlamentare din România. Experimentat
vorbitor, Jim Karygiannis, membru liberal al
Parlamentului  pentru Scarborough-
Agincourt şi-a început discursul cu un

îndemn: “Mergeţi la vot! Votaţi pentru voi,
copiii şi familiile voastre, faceţi uz de
drepturile voastre democratice, nu fiţi
reţinuţi în a vă exprima opinia. Aşa ne
croim o viaţă mai bună. “

Carta Drepturilor şi Libertăţilor
Canadiene în limba română 

este gata!
Preşedintele AREC, dl. Oprea s-a

apropiat de parlamentarul canadian şi,
glumind i-a spus: În urmă cu un an, în
cadrul aceleiaşi întâlniri, ne-aţi oferit
prilejul de a traduce în limba română Carta
Drepturilor şi Libertăţilor Canadiene. Astăzi
vă putem înmâna oficial această traducere

pentru a fi adăugată celor peste 34
traduceri deja existente ale documentului,
la Parlamentul de la Ottawa. Traducerea
românească de excepţie, coordonată de
ziarul ACASĂ, aparţine Elenei Mitulescu, o
tânără româncă din Toronto care spre
mândria noastră a finalizat remarcabil
proiectul.

De Revelion, la Hava Nagila

A urmat festivitatea de premiere a
noilor membri ai asociaţiei (printe care şi
un prieten de-al echipei ACASĂ, Mircea
Bolojan din Burlington. Felicitări Mircea! -
n.a.), dans, muzică şi o atmosferă caldă,
bună, de început de week-end.  Ca de

obicei, mâncarea la Hava Nagila a fost
multă şi foarte, foarte gustoasă. Vorbeam
cu Beni Shofer, proprietarul locaţiei, evreu
canadian a cărui mamă este româncă (Beni
înţelege româneşte, deşi nu vorbeşte bine -
n.a.) despre prezenţa românească în
restaurant. Spune: ”am fost întotdeauna
aproape de români, la mine se cântă, se
dansează româneşte şi se manâncă
româneşte. Mă pregătesc în mod special
pentru revelionul din anul acesta şi îi aştept
pe toţi cei care ştiu cum se petrece la Hava
Nagila să vină,  să ciocnim un pahar de
şampanie, să sărbătorim împreună
trecerea în noul an.”

Magdalena Manea
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Vineri seara, la Hava Nagila din Toronto,  

Serata AREC a fost elegantă, rafinată, strălucitoare 

În linii mari, suntem urmaşii Romei.

Daniel Choreanu şi George Oprea, executivul AREC, cea mai
prestigioasă asociaţie profesională românească din Canada. Foto: Marius Bordeiaşu, trezorier  AREC

Acasă vorbeşti româneşte?”


